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ДОТРИМАННЯ ПРАВ ЛЮДИНИ ПРИ ВИКОРИСТАННІ НОВІТНІХ КРИМІНАЛІСТИЧНИХ РОЗРОБОК 

Всім відомо, що будь яка подія у матеріальному світі не може відбутися непомітно, тобто не залишаючи по собі відповідних слідів. Так само і будь який навіть самий старанно продуманий злочин завжди лишає по собі певні  сліди. Справа в тому, що не завжди ці сліди помітні неозброєним оком. Все частіше злочинці намагаються взагалі не залишати на місці злочину слідів, або знищити їх у будь-який спосіб. Але, як свідчить слідча та судова практика, знищити всі сліди просто не реально, тобто особа знищуючи одні сліди, одночасно утворює нові, які як правило більш дрібні і непомітні неозброєним оком і в криміналістиці отримали назву латентні сліди.

Аналіз слідчої практики свідчить, що кількість виявлених кримінальних правопорушень залишаться на високому рівні і потребує покращення роботи саме із речовими доказами на місцях подій. Так, за 10 місяців поточного року всього було зареєстровано 340054 кримінальних правопорушень, з них 240204 злочинів по ним сектором криміналістичного забезпечення слідчих підрозділів управління поліції Головного управління Національної поліції (інспекторами-криміналістами) було здійснено 221286 виїздів на місце події, вилучено 133468 об’єктів речових доказів, з них 16697 біологічного походження, та 32976 потожирових слідів пальців рук [1].  Зрозуміло, що такі показники не можуть задовольнити ні правоохоронні органи, ні керівництво нашої країни і потребують негайного підвищення якості роботи правоохоронців саме із виявлення та фіксації речових доказів на місці події. Тобто, правоохоронці (слідчі, інспектори-криміналісти) зобов’язані постійно удосконалювати професійну майстерність, набувати знання щодо новітніх науково-технічних розробок та методів роботи з ними. Саме тому, одним з найважливіших питань у боротьбі із сучасною злочинністю є оновлення методики використання  надсучасної криміналістичної техніки і запозичення позитивного досвіду роботи іноземних правоохоронних органів.
Так, фахівцями британської компанії-виробника  криміналістичної техніки Foster + Freeman, пропонуються останні досягнення щодо пошуку та дослідження невидимих потожирових слідів пальців рук в ультрафіолетовому та інфрачервоному освітлені, а також наслідки використання розширеного  освітлення при виявленні і фіксації невидимих слідів пальців рук; результати запровадження нових технологій з метою відновлення знищених або пошкоджених потожирових слідів пальців рук на металевих  поверхнях; дослідження біологічних рідин на різноманітних тканинах; виявлення слідів крові на темних і різнокольорових тканинах, а саме:
- Одночастотне світлодіодне джерело оптичного випромінювання Crime-lite®2. Вузькополосне світлодіодне джерело експертного світла (вісім хвильових діапазонів, разом з ультрафіолетовим. Також, є широкополосне джерело білого освітлення для базового дослідження та сім вузькополосних джерел, що в свою чергу забезпечує інтенсивне випромінювання в ультрафіолетовому, фіолетовому, синьому, синьо-зеленому, зеленому, помаранчевому і червоному діапазонах, зручний саме для виявлення біологічних виділень організму людини, паливно-мастильних матеріалів, волосся, волокон тканин і потожирових слідів людини.
- Комплекс експертного освітлення DNA Crime-Lite®82S. Універсальне джерело оптичного випромінювання саме для криміналістичних досліджень. Створений з метою виявлення та фото-відео фіксації слідів біологічного походження у інфрачервоному, ультрафіолетовому і синьому діапазоні, як у лабораторних умовах, так і безпосередньо на місці події разом із захищеною керуючою станцією. Окрім зазначеного, дозволяє виявляти сліди наркотичних речовин та волокон, а також хімічно-оброблених відбитків пальців рук. Всі пристрої серії Crime-Lite®82S містять  16 світлодіодів, які можна обирати за яскравістю і точністю довжини хвилі, забезпечуючи таким чином високу продуктивність та ефективність.
- Crime-Lite®82L містить 16 світлодіодів високої інтенсивності, які доступні фахівцю у двох діапазонах і призначені для опромінення поверхні під невеликим кутом. Світлодіоди встановлені позаду циліндричної гільзи і забезпечують широкий світловий промінь на досліджувану поверхню із змінною оператором інтенсивністю (10 %, 50 %, 100 %), що в свою чергу дозволяє виявляти приховані сліди (зафарбовані плями крові).
- Crime-Lite®42S. Двохчастотне світлодіодне джерело оптичного випромінювання із 16 світлодіодами високої інтенсивності доступних у сімох  різних діапазонах. Перемикання між двома діапазонами з 8 світлодіодів високої інтенсивності дозволяє фахівцю отримувати три різних варіанта потужності у одному змінному оптичному випромінюванні. Використовуючи трьохпозиційний перемикач, можна змінювати дві вузькополосні довжини хвиль або використовувати одночасно всі 16 світлодіодів, з метою забезпечення високої інтенсивності широкополосного опромінення (використовуючи захисні окуляри із подвійним діапазоном хвиль). Також передбачена можливість ультрафіолетового або інфрачервоного опромінення з метою виявлення невидимих біологічних слідів.
- Crime-lite®ХL (надпотужне ручне джерело оптичного опромінення місця події). Сконструйований для швидкого та зручного обстеження великих ділянок. Складається із 96 світлодіодів високої інтенсивності доступних у чотирьох діапазонах, що в свою чергу забезпечує 115 Вт вузькополосного опромінення, ефективно сприяє виявленню біологічних следів, волокон, наркотичних та вибухових речовин.
Окрім зазначеного компанія Foster + Freeman розробила та запровадила в практику технологію відновлення прихованих або знищених відбитків LTF (Latent Fingerprint Technology). Даний метод дозволяє відновлювати потожирові відбитки на поверхнях, які неможливо або вкрай важко обробляти, а саме, які зазнали екстремального нагрівання (гільзи вогнепальної зброї після пострілу), а також предмети, які зазнали механічного впливу (протерті, помиті з миючими засобами з метою знищення слідів) [2].
Також, одним із сучасних засобів виявлення потожирових слідів є метод обробки їх люмінесцентними порошками і опроміненні ультрафіолетовими променями [3 с. 230]. Саме такі інфрачервоні флуоресцентні порошки fpNatural®1 та fpNatural®2 пропонує британська компанія Foster + Freeman. Данні порошки випромінюють яскраву інфрачервону флуоресценцію і саме цим підсилюють контрастність опрацьованих відбитків і у той же час пригнічують фоновий вплив. Люмінесценція порошку fpNatural®1 активується червоним або синім освітленням, а fpNatural®2 – інфрачервоними променями. Візуалізація люмінесценції зазначених порошків можлива лише за допомогою інфрачервоної камери, яка обладнана інфрачервоним – прохідним фільтром, який блокує всі інші хвилі [2].
Аналіз розвитку сучасної зарубіжної криміналістичної техніки дозволяє дійти висновку, що використання новітніх досягнень вчених криміналістів у слідчій та судовій практиці при виявленні і фіксації невидимих потожирових та біологічних слідів людини, являється запорукою формування якісної доказової бази і ідентифікації конкретної особи при проведені досудового розслідування,  а отже сприяє дотриманню прав людини з тим, щоб жодний невинний не був притягнутий до відповідальності і жодний винний не уник відповідальності за здійснене.   
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